UNIVERSIDAD COMPLUTENSE DE MADRID
FACULTAD DE CIENCIAS FISICAS

5 de Junio de 2006

Examen final de Ecuaciones Diferenciales Il
Curso 2005/06

1. [1 punto] Sea u una funcién arménica en el disco D = {r < 2} del planoy tal que u = 3sin26+1
cuando 7 = 2. Sin calcular la solucién, responder a las siguientes cuestiones:

(a) Encontrar el valor méximo de u en D (o sea, en el circulo) y en qué punto o puntos se
alcanza, dicho valor.

(b) Calcular el valor de u en el origen.

2. [3 puntos] Sea el siguiente problema

Up—Upy = A, 0<z <1, t>0
u(z,0) =B, 0<z<1
ua:(Oat) =C, ’U,J;(l,t) =D, t>0,

donde A, B,C,D son constantes arbitrarias. (a) Resolverlo usando separacién de variables.
(b) Determinar la relacién entre las constantes para que exista una solucién estacionaria y
calcularla. (c) Dar una interpretacién fisica de la relacién obtenida en (b).

3. [2 puntos] Verificar que la ecuacién diferencial
(y+a)’dz+2zdy — (y+a)dz=0

(a es una constante) es integrable y encontrar su primitiva. ;Cudl es el factor integrante?

4. [2.5 puntos]
u  10u 1 0%

artror T oe
u(l,0) =sin30, 0<6<m7
u(3,0) = u(r,0) =u(r,7) =0 1<r<3

=0, 1<r<3

Resolver este problema (Dibujar el dominio).

5. [1.5 puntos]
1) Deducir la ecuacién de ondas unidimensional.

2) Férmula de D’Alembert.

55% de aprobados



UNIVERSIDAD COMPLUTENSE DE MADRID
FACULTAD DE CIENCIAS FISICAS

5 de Septiembre de 2006

Examen final de Ecuaciones Diferenciales Il
Curso 2005/06

1. [2.5 puntos] Sea la ecuacién
2 72
y2um — 2ZYUgy + xQuyy = ;uz + ;uy.
(a) {Es parabdlica, hiperbdlica o eliptica?
(b) Reducir a su forma candnica y resolver.

(c) Intercambiar z e y en la solucién obtenida en (b). La funcién que resulta, jsigue siendo
solucién de la ecuaciéon? Razonar la respuesta (se pide razonar la respuesta, no comprobar
si es 0 no solucién).

2. [3 puntos] Encontrar la funcién u(z,y) que satisface las condiciones

Uggy +Uyy =0, 0<z,y<m,

9 1
u(0,y) =0, wu(my) =cos”y = (1 +cos2y), O0<y<m
Uy(z,0) = uy(z,m) =0, 0<z<m.

Dibujar el recinto de integracién.

3. [2 puntos] Hallar la solucién de la ecuacién de primer orden
Ug + 2wy2uy =u

que satisface el dato de Cauchy u(0,y) = y.

4. [2.5 puntos] Sea el problema

Up 4+ 0P Ugggr =0, —00 <z <00,t>0
u(z,0) = d(x),
donde a es una constante real y §(z) la funcidn delta de Dirac.

(a) Hallar mediante la transformada de Fourier la solucién u(z,t) que estd acotada. Dejad la
solucién expresada mediante una integral, que no hay que resolver porque no sabéis.

(b) Calcular u;.,(0,t). Esta integral si sabéis hacerla.
Ayuda: Recordad que [%_dz é(z)f(x) = f(0).

70% de aprobados



UNIVERSIDAD COMPLUTENSE DE MADRID
FACULTAD DE CIENCIAS FISICAS

20 de Junio de 2007

Examen final de Ecuaciones Diferenciales Il
Curso 2006/07

1. [1 punto] Probar (mediante integracién por partes, por ejemplo) que el problema de contorno
u +dxu=0
w'(0) =0,
u'(1) +u(1) =0,

tiene todos los A\ positivos.

2. [2 puntos] Resolver este problema (dibujar el dominio).
Pu 10u 10
or?  ror  r?06?
ur(1,0) =u(2,0) = 0.

=sinf, 1<r<2, 0<60<2r7

Sol: u= %(7"2 — 2r)sinf. Se trata de una corona circular.

3. [2.5 puntos]| Sea la ecuacién
YUy — TUgy = U + 2T
y los datos de Cauchy i) u(z,0) = —z, ii) u(z,2) = 7z. Hallar la dnica solucién que satisface
uno de ellos y dos soluciones distintas que cumplan el otro.

4. [2.5 puntos] Encontrar por separacién de variables la funcién u(z, t) que satisface las condiciones

U —Ugy +2tu =0, 0<x<1/2,t>0
u(z,0) =1 — 2z,
uz(0,t) = u(1/2,t) = 0.

8 —t2—(2n—1)%x2t

Sol: u(z,t) ~ > 07, @n =172 e cos(2n — 1)z

5. [2 puntos] Hallar el valor la integral
/ *®  1—cosma
dao —————sina
0 [0

1) Calcular la transformada de Fourier F(k) de la funcién

como se indica a continuacidn:

-1, —-7w<z<0
flx)=<¢ 1, O<z<m
0, |z|>m

2) Substituir F (k) en la férmula de la transformada de Fourier inversa escribiendo f(x) como
una integral.
3) Utilizar la integral del apartado anterior para evaluar la integral del enunciado.

Sol: La integral vale 7 /2.

27% de aprobados



UNIVERSIDAD COMPLUTENSE DE MADRID
FACULTAD DE CIENCIAS FISICAS

18 de Septiembre de 2007

Examen de Ecuaciones Diferenciales II
Curso 2006/07

Consejo muy util: Siempre que sea razonable es conveniente comprobar los resultados.

1. [2 puntos] Calcular la serie de Fourier de |sinz| en el intervalo (—m,m). Usar el resultado

o0

anterior para evaluar ) 7, yPr T

2 4

1 1
Sol: |sinz| ~ — — cos2m+—cos4x+—cos6m+---> ,—nm <z <m La
s

T \22 -1 421 62 — 1
suma pedida es 1/2.

2. [1 punto] Demostrar de manera sencilla (no hace falta calcular la solucién!) que el problema

Ugr tUyy =0, 0<z,y<1

ug(1,y) = f(y),
ug(0,y) = uy(z,0) = uy(z,1) =0,

tiene solucién sélo si fol dy f(y) =0.

3. [2 puntos] Calcular u(z,t) sabiendo que uy — 4uzy = 16 y que u(0,t) = t,u;(0,t) = 0.

Sugerencia: Sale de muchas maneras... haciendo uso de D’Alembert, por Kovalevskaia, re-
duciendo a la forma canénica, etc.

4. [2 puntos] Resolver Au = 0 en el exterior {r > a} de un circulo con la condicién de contorno
u(a,f) = 1+ 5sin? 0, y la condicién de que u esté acotada en el infinito. Dibujar el recinto de

integracion.
7 5a?
Sol: 3~ % cos 26.

5. [1.5+1.5 puntos] Resolver
2up + ugy = tu
u(z,0) = e,
1) utilizando las caracteristicas

2) con la transformada de Fourier.

56% de aprobados



UNIVERSIDAD COMPLUTENSE DE MADRID
FACULTAD DE CIENCIAS FISICAS

27 de Junio de 2008

Examen de Ecuaciones Diferenciales II
Curso 2007/08

Consejo muy util: Siempre que sea razonable es conveniente comprobar los resultados.

T O<zr<1

1. [2 puntos] Sea la funcién f(z) = { 9 l<z<?

a) Dibujar al menos tres periodos de la funcién representada por la serie de senos de f(x), y
sin calcular ningin coeficiente responder a las siguientes preguntas: ;A qué valor converge
laserieenz =17 ;Yenxz =27 ;Yenz =07 ;Yenx = —17

b) Si la funcién se contintia con periodo 2 (dibdjela, por favor, tres periodos al menos) y se
representa por la serie

o0
flz) ~ % + Z(an cos nwx + by sinnwz),
n=1

jcudnto vale >.o° | (a2 + b2) ? (aqui le pido el valor numérico, no una expresion).
Sol: b) Parseval dice que: Y o0 (a2 +b2) = 77/24

2. [2 puntos] De las dos siguientes ecuaciones Pfaffianas una es resoluble y la otra no. Verifique y
seniale cudl es cudl. Integrar la resoluble y encontrar su primitiva, ademads del factor integrante.

ydr+xdy +ydz =0, —ydz +zdy+x?2dz =0

2
Sol: La primera no es integrable. La segunda si: u = % + Y — k. Factor integrante: p = 1/x?
x

3. [1.5 puntos] Sea u(z,t) una funcién definida en D = [0,1] x [0, 3] tal que

Ut —Ugpy =0 en D
u(z,0) =0

u(0,t) = —t

u(1,t) = 23 — 9¢2 + 12¢.

Determinar el maximo y minimo de » en D indicando los puntos donde se alcanzan esos valores.
4. [2 puntos] a) Hallar por separacién de variables la tinica solucién del siguiente problema en el

plano
Au=0, r<1, € (0,n)

u(1,0) + 2u,(1,0) = 4sin32—9
u(r,0) = ug(r,m) = 0.

b) Si se cambia +2u,(1,8) por —2u,(1, ), el problema tiene infinitas soluciones. Calcular estas
soluciones.

30 0 360 )
Sol: a) u = r3/?sin 5 b) u = bir'/?sin 3~ 2r3/2 gin - con b1 una constante arbitraria.

Sigue a la vuelta...



5. [2.5 puntos| Sea
Ut — Ugy = 0, .’L'E(O,2),t>0
u(z,0) = 22, us(z,0) = 0,
u(0,t) =0, u(2,t) = 4.

1) Resolver por separacién de variables

1 1 1 3
2) Sabiendo que 1 — 3 + =53 4= §—2, calcular u(1,2). ;Cudnto vale u(z,1)?

39% de aprobados



UNIVERSIDAD COMPLUTENSE DE MADRID
FACULTAD DE CIENCIAS FISICAS

5 de Septiembre de 2008

Examen de Ecuaciones Diferenciales |l
Curso 2007/08

Consejo muy util: Siempre que sea razonable es conveniente comprobar los resultados.

1. [2 puntos]| Sean los polinomios
Py=1
P=xz—a
Py,=12?+bx+1/6

donde a y b son constantes.
a) Determinar a y b de manera que {Fp, P, P} sean ortogonales en [0, 1] con peso=1.

b) Calcular la combinacién lineal de los tres polinomios anteriores (tome como constantes a, b
las obtenidas en el apartado anterior) que mejor aproxime a la funcién

0 0<z<1/2
f(”’)_{ 1 1/2<z<1

en el sentido de minimos cuadrados (recuerde que los coeficientes son entonces los de la serie
de Fourier)

2. [2 puntos] Sea yuy, — 4y3uz, — uy = 0. Escribir esta ecuacién en su forma canénica, hallar su
solucién general y la que satisface los datos u(z,1) = z,uy(z,1) = 2z.

3. [2.5 puntos| a) Resolver por separacién de variables el problema
U — Uy =0, 0<z<m, t>0
u(z,0) =0
uz(0,t) = ug(m,t) = t.

b) Hallar para cada z en (0,7) el limite de la solucién u(z,t) cuando t — oo.

4. [1.5 puntos] i) Calcular por el método de las caracteristicas la solucién general de la ecuacién
de primer orden

1+ w)ug + yuy = u.

ii) Calcular la solucién que cumple u(z,1) = x.

Sigue a la vuelta...



5. [2 puntos] a) Calcular la inica funcién armdnica del plano que en la

corona, circular de la figura (0 < a < r < b) toma los valores u(a,f) = 1, b
u(b, ) = sin? 6. \®

b) Decir en qué puntos del plano alcanza u(r, 8) su valor miximo
y minimo.

X X% de aprobados



UNIVERSIDAD COMPLUTENSE DE MADRID
FACULTAD DE CIENCIAS FISICAS

22 de Junio de 2009

Examen final de Ecuaciones Diferenciales Il
Curso 2008/09

1. [1.5 puntos| Sea el desarrollo de f(z) = sin%x en (0,1) dado por

o0
T 2 Z 4 cosnmx

sin — = — _— .
2 7 17r(1—4n2)

. - ., ., . T
a) encuentre el periodo de la serie y dibuje la extensién de la funcién sin 5 due representa,
(dibuje tres periodos al menos, por favor).

b) Segin los teoremas de convergencia puntual de series trigonométricas, jcuanto vale la serie

00 (_1)n+1
enz =07 ;Y en z =17 Halle el valor de )~ , =1
¢) Suponiendo que la igualdad del enunciado puede integrarse término a término, calcule

imen0<x<l en —1<z2<0
— nm (1 —4n?) ==Y -T o7

Sol: a) T = 2. b) 3.°° (-

T 1
n=l(qpZ—1) 4 2

i sinnmr 1—cosT—x 0<z<1,
— 1—4n2)_ —14costE -z, —-1<z<0.

2. [3 puntos] Resolver por separacién de variables el problema

Up — Ugy — 2U, =0, 0<z<1, t>0
u(z,0) =e*
u(0,t) = u(1,t) + ugy(1,¢) = 0.

(Puede hacer el problema directamente o después de hacer el cambio de variables u = eP!T9%y
p y q constantes a determinar, que lleve la ecuacién a otra més sencilla)

o

4

SOl.‘ u = e_t_w Z m 67(271 1)2 2t/4 Sln(2n — 1)
n—=

o]

3. [2.5 puntos] Hallar la tdnica solucién acotada u(r, ) del problema en el plano

Ur | Upg _ 2sinf
Urr + T + r2 1472,

u(1,0) =1

a) en el circulo 7 < 1, b) en el exterior del circulo r > 1. Atencidn!! rarctanr — 00 si r — 00

1
Sol: a) u=1+ [(r—l— ;) arctanr—l—l—(l—%)r] sinf b)u= 1+[<r+%> arctanr — 1+

1 rm

- — —)] sin 0

T 2

El aviso que se daba era lo siguiente: en el exterior de un circulo es inusual que u ~ IF Pero

aqui no puede ser de otra manera pues es necesario compensar que 7 arctan r diverge como o
cuando 7 — 0o. Se compensa restanto el término que origina la divergencia.



4. [1.5 puntos] i) Calcular la constante a para que la ecuacién de Pfaff
3y?dz — azydy + z*dz =0

sea integrable. ii) Resolver la ecuacién para ese valor de a y hallar un factor integrante.
2

Sol: i) a = 2 ii) Siu=zs_L

5 = k, k la constante de integracién que selecciona a cada superficie
x

de la familia, entonces 4 = — . Y nunca olvide que la u es la k.
x

5. [1.5 puntos| a) Calcular la transformada de Fourier F'(k) de la funcién

(quizds encuentre usted 1til dibujar f(z)). ;Cudl es el valor de F(k) cuando k = 0?7 ;Hay
alguna razén para el valor de F(0) en términos geométricos?

b) Aplicando la transformada de Fourier inversa al resultado obtenido en a), exprese f(z) como
una integral en la variable k y deduzca el valor de

o0 1 — coska
f e
0

Nota: Antes de empezar el problema escriba claramente la definicién de transformada de
Fourier que usted va a utilizar.

Sol: a) SiF(k) = [ da e~ f(z), entonces F(0) es el drea de la funcién f(z) entre (—oo, 00).
O sea, el drea de un tridngulo de base 2a y de altura 1/a. Luego, sin més célculos F'(0) = 1.
También se obtiene este resultado con la transformada de Fourier, pues

F(k) (1 — coska),

T a2k?

— coska

1
que se hace por partes. b) fooo dk 2 =an/2

29% de aprobados

10



UNIVERSIDAD COMPLUTENSE DE MADRID
FACULTAD DE CIENCIAS FISICAS

3 de Septiembre de 2009

Examen final de Ecuaciones Diferenciales Il
Curso 2008/09

Consejo muy util: Siempre que sea razonable es conveniente comprobar los resultados.

1. [2 puntos| Reducir a la forma candnica y encontrar la solucién general de
4Upy — yﬁuyy = 3y5uy.

2. [2 puntos] Resolver por el método de las caracteristicas los dos siguientes problemas:

) { ur + etug + 2tu =0 i) { ur + etug + 2tu? =0
u(x,O) = g(.’L‘) ’ ’u,(;I,‘,O) = g(.’L‘)

3. [2 puntos] Encontrar la tnica solucién u(r, §) del plano que satisface

urr_‘_ﬂ_*_u_e;:chosZG, 1<r<2, 0<60<2m,
r r
u(1,0) = u(2,0) = 0.

Dibujar el recinto de integracién.

4. [1.5 puntos] Sea D = {(z,y) € R?/z? +3? < 1} y sea u(z,y) = z* — 3zy?. Hallar los valores
maximos y minimos de v en D y los puntos en los que se alcanzan estos valores.

5. [2.5 puntos] Resolver por separacién de variables el problema

Uy —Uge =0, 0<x <2, t>0
u(xO):{2Sinx 0<z<nm

’ 0 r<z<2r "’
u(0,t) = u(2m,t) = 0.

ut(ma 0) =0,

Comprobar que u(z,7) = —sinz.

X X% de aprobados



UNIVERSIDAD COMPLUTENSE DE MADRID
FACULTAD DE CIENCIAS FISICAS

6 de Mayo de 2010

Examen Parcial de Ecuaciones Diferenciales ||
Curso 2009/10

Consejo muy util: Siempre que sea razonable es conveniente comprobar los resultados.

1. [2.25 puntos] Calcular por el método de las caracteristicas la solucién general de
zUug + (r+y)uy =1

y las soluciones particulares que cumplen los datos: i) u(l,y) = v, ii) u(z,z) = 0. No hace
falta que discuta unicidad.

Sol: Solucién general ze ™ = f <1nx — Q)_ Solucién particular i) u = Y Solucién particular
x x

ii)u="2-1.
A

2. [2.5 puntos| Sea la funcién f(z) = z(1 — z) en (0,1).

a) Dibujar al menos tres periodos de la funcién representada por la serie de senos de f(z) y
calcular los coeficientes de la serie.

1 1
b) Usar el resultado anterior para evaluar 1 — 33 + =3 + .-
¢) ;Cuédnto suma la serie en [—1,0]? Discuta los extremos, por favor.
1 1 1
d) Deducir mediante la identidad de Parseval la suma de 1 + 36 + =6 + = + -

3. [2.25 puntos] Escribir la ecuacién
mzum — 2TYUgy — 3y2uyy =0
en su forma canédnica y hallar la solucién general.
4. [2 puntos] Determinar los valores de la constante b para que la ecuacién de Pfaff
y>dz —brzdy + bxydz = 0.

sea integrable y encontrar la primitiva para esos valores de b. ;Cudl es el factor inte-
grante/intrigante?

5. [1 punto] [El Andlisis Infinitesimal en Euler] Partiendo de la funcién f(z) = cosz, calcular

1 1 1
la Fuler la suma de 1+§+5_2+ﬁ+”"

Ya sabe, use los ceros de cosx para expresar éste como un producto infinito. Multiplique el producto (unos
pocos términos hacen el trabajo, no se pide mds) y compare con la serie de potencias de cosz en z = 0.

X X% de aprobados



UNIVERSIDAD COMPLUTENSE DE MADRID
FACULTAD DE CIENCIAS FISICAS

23 de Junio de 2010

Examen de Ecuaciones Diferenciales |l
Grupo C — Curso 2009/10

Consejo muy util: Siempre que sea razonable es conveniente comprobar los resultados.
Alumnos que se examinan de toda la asignatura. Ejercicios: todos. Total: 10 puntos.

Alumnos que se examinan del segundo parcial. Ejercicios: 3, 4 y 5 ii). Total: 5 puntos.

1. [2 puntos] Sea u(z,t) una funcién definida en D = [0, 1] x [0, 3] tal que

Ut —Uge =0 en D
u(z,0) =0

u(0,t) = —t

u(l,t) = 2t3 — 9t2 + 12t

Sin resolver el problema, determinar el maximo y minimo de u en D indicando los puntos
donde se alcanzan esos valores. Enunciar claramente el principio del mdzimo (minimo) para
la ecuacion del calor.

Sol: Por el principio del mdzimo y minimo para la ecuacién del calor sabemos que el maximo
y el minimo de u tienen que estar o en la linea inicial ¢ = 0, o0 en el borde z = 0 0 en z = 1.
El méximo estd en (1,3), es decir upq; = u(1,3) =9, y el minimo en uy;, = u(0,3) = —3. La
notacién es u(z,t).

2. [2 puntos] Calcular la solucién u(z,t) de la ecuacién de ondas

Ut — d gy = sint, —oco<zx <00, t>0
u(z,0) = 22,
ug(z,0) = —1.

Sol: u = 2% + 4t> — sint. Por D’Alembert lo mds rapido. Kovalevskaia aqui da més guerra.

3. [2 puntos] Encontrar por separacién de variables la tnica solucién acotada u(r,6) del plano
que satisface
Up U
{ ur,~+—r+%:cos29, r<l, 0<f<m,
r
ur(1,0) = a, ugp(r,0) = ug(r,m) =0,

especificando el valor de la constante a para que dicha solucién exista. Dibujar el recinto
de integracidn.

r2  r?

1
Sol: a =1/4 y la solucién es u = C + 5 + 5 <lnr - 5) cos 20, C una constante arbitraria.

Atencién al trozo 72 Inr, que es inusual y muchos no lo han obtenido.

4. [2 puntos] Resolver por separacién de variables el problema

Au+4u, =0, O0<z,y<m
u(z,0) =u(z,7) =0, 0<z<mw
uw(0,y) =0, wu(my)=[f(y), 0<y<mw



para los casos: i) f(y) =siny, i) f(y) =1

inh Yoz
Sol: i) u = (™ 2)/2 i I siny.
sinh Y37
. V1+4(2n—-1)2z
i) u= 4 elm)/2 3 sinh 2 sin(2n — 1)y
g 1 (2n —1) sinh Y¥———+— L4 (Znil)zw
5. [14+1 puntos| Resolver
{ Ut + 2Uyp = U
u(z,0) = g(x),

i) utilizando las caracteristicas
ii) con la transformada de Fourier.

Sol: Se calcule como se calcule, la solucién es u = g(z — 2t) €.

Y como siempre, llegar a las soluciones de manera casual o fortuita o sin una consecuencia légica en
los pasos, no asegura que la puntuacién del problema sea la maxima.

X X% de aprobados

14



